

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2018年7月9日-2018年7月15日  
(总第316期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美联储发布半年度货币政策报告	待观察
	欧盟委员会下调2018年欧元区经济增长预期	待观察
	德国及欧元区7月经济信心指数继续大跌	待观察
新兴市场	国务院办公厅转发《关于扩大进口促进对外贸易平衡发展的意见》	正面
	李克强总理访问德国，双方达成重要共识	正面
	6月全国外资、外贸情况	待观察
	中美贸易摩擦新进展	负面
国际组织	IIF：一季度全球债务持有量创新高	负面
	一周人民币走势	

### 1. 美联储发布半年度货币政策报告 待观察

7月13日美联储发布半年度货币政策报告，报告认为2018年上半年美国经济处于稳健的扩张状态，进一步渐进式加息是合适的，与美国经济处于历史第二长的复苏周期相互吻合。鉴于薪资增速仍呈温和态势，也排除了激进加息的必要。报告还认为，美国特朗普政府的减税等财政刺激政策，将在今年及未来三年内温和提振GDP增速。

### 2. 欧盟委员会下调2018年欧元区经济增长预期 待观察

欧盟委员会12日发布的夏季经济展望报告认为，由于美国引发的贸易紧张局势、油价上涨等风险因素，预计2018年欧元区经济增长2.1%，低于5月份预测的2.3%；预计2019年欧元区经济增长2%，与5月份的预测一致。欧盟经济和金融事务委员莫斯科维奇表示，如果贸易紧张局势进一步升级，欧盟委员会可能进一步下调经济增长预期。他还警告称，如果美国继续推动贸易紧张局势升级，不仅欧盟经济会受到影响，美国经济也将受到负面影响。

### 3. 德国及欧元区7月经济信心指数继续大跌 待观察

欧洲经济研究中心7月10日公布的经济形势预测报告显示，当月反映未来六个月德国经济信心的指数下降8.6点，为负24.7点。这是自2012年8月以来的最低水平，远低于23.2点的长期平均水平。7月份反映欧元区未来经济增长信心的指数也大幅下降，为负18.7点，较前一个月下降6.1点。这表明欧元区未来六个月的经济前景预期恶化。

欧洲经济研究中心负责人阿希姆·万巴赫表示，政治上巨大的不确定性，以及对与美国的贸易争端升级的担忧，令经济前景预期暗淡。工业生产、新订单和劳动力市场的积极因素，均被外贸领域预期的负面影响所抵消。

### 4. 国务院办公厅转发《关于扩大进口促进对外贸易平衡发展的意见》 正面

日前，国务院办公厅转发商务部等部门《关于扩大进口促进对外贸易平衡发展的意见》（以下简称《意见》）。《意见》强调支持关系民生的产品进口，适应消费升级和供给提质

需要，支持与人民生活密切相关的日用消费品、医药和康复、养老护理等设备进口，将“一带一路”相关国家作为重点开拓的进口来源地。

#### 5. 李克强总理访问德国，双方达成重要共识 正面

当地时间7月8日下午，李克强总理访问德国，双方在经贸领域达成一系列重要共识。主要有以下四个方面：

一是共同反对保护主义，维护以多边规则为基础的自由贸易体系，支持《中欧投资协定》谈判取得迅速进展，并尽快达成高水平的谈判结果。

二是推动双方经贸与投资合作向前发展，相互扩大开放，放宽市场准入。德方确认将担任首届中国国际进口博览会的主宾国。

三是深化金融财经领域的合作，在高级别财金对话等双边机制框架下加强宏观政策沟通，打造双边和第三方市场合作的融资平台。

四是支持双方企业共同开拓第三方市场，寻求“一带一路”倡议与欧洲基础设施规划的对接，发挥各自优势开展“工业4.0”合作。

访问期间，中德企业签署的商业协议涉及金额达近300亿美元，其中包括汽车、自动驾驶领域的合作，比如德国的汽车企业提高在华合资股比，双方汽车企业在中国共建研发中心，以及在自动驾驶、新能源汽车等领域的多项战略合作。

#### 6. 全国外资、外贸情况 待观察

6月全国新设立外商投资企业5565家，同比增长92.3%，实际使用外资1007亿元人民币，同比增长0.3%，折合成美元是156.6亿美元，同比增长5.8%。

6月全国进出口总额3919亿美元；其中出口2167亿美元，同比增长11.3%，较上月增速下降了0.9个百分点；进口1751亿美元，同比增长14.1%，增速比上月下降了11.9个百分点，进、出口增速双双回落；贸易顺差416.1亿美元，较上月增加了173.8亿美元，创年内新高。

#### 7. 中美贸易摩擦新进展 负面

7月10日，美国特朗普政府再次加码对华贸易战，称如果中国不能满足美方的要求并改变其现行的贸易做法，那么美国将对价值2000亿美元的中国输美商品加征关税。

7月10日美国贸易代表办公室发表《关于301调查的声明》，指责中方在经贸往来中实行不公平做法、占了便宜，指责中方漠视中美经贸分歧、没有进行积极应对，指责中方反制行动没有国际法律依据。

7月12日中国商务部发表声明称，美方污蔑是歪曲事实、站不住脚的，中方始终高度重视双方存在的经贸分歧，从维护中美经贸合作大局出发，美方无视中方努力，无视多边规则，执意采取单边贸易保护主义行动以实现其目的，事情发展到今天，责任全在美方。

#### 8. IIF：一季度全球债务持有量创新高 负面

国际金融协会（IIF）日前发布了最新的全球债务追踪指标。数据显示，其追踪的成熟和新兴市场债务持有量在2018年第一季升至创纪录的247万亿美元，较上年同期增加11.1%。报告显示，包括七国集团（G7）和主要新兴市场经济体在内的国家，债务与国内生产总值（GDP）之比升至318%，为2016年第三季以来首次按季上升。第一季新兴市场债务增加2.5万亿美元至创纪录的58.5万亿美元。国际金融协会称，新兴市场美元再融资风险正在上升，2019年有将近1万亿美元的美元计价债券或银团贷款将要到期。

## 9. 一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.6175-6.6905, 总体保持贬值趋势。CNH 高于 CNY, CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2018-07-09	6.6393	6.6410	6.6175	6.6225
2018-07-10	6.6259	6.6018	6.6230	6.6495
2018-07-11	6.6234	6.6694	6.6674	6.7235
2018-07-12	6.6726	6.7000	6.6679	6.6929
2018-07-13	6.6727	6.6582	6.6905	6.7118

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)

CEEM